



CENTRAL ASIAN JOURNAL OF LITERATURE, PHILOSOPHY AND CULTURE

Volume: 03 Issue: 05 May 2022

Способы Выражения Русских Обобщенно-Личных Предложений В Таджикском И Узбекском Языках

Исмаилова Фарзона Бахтиёр кизи

Терmezский государственный университет, 1 курс магистратура по специальности русский язык
(лингвистика)
ismoilova@002@gmail.com

Исмоилов Мухаммадали Бахтиёрович

Педагогический институт Терmezского государственного университета 2 курс русский язык и
литература (в иностранных группах)
wonderboyismailov007@gmail.com

Received 18th Mar 2022, Accepted 16th Apr 2022, Online 17th May 2022

Аннотация:

В данной статье рассматриваются функционально-семантические типы обобщенно-личных предложений русском, узбекском и таджикском языках. Даются определение, и примеры на двух языках.

Ключевые слова: Семантика, обобщенно-личные, односоставные, сложные предложения, бесподлежащие предложения, пословицы, поговорки.

В науке вопрос о функционально - семантических типах обобщенно-личных предложений является дискуссионным. Обобщенно-личными называются бесподлежащие односоставные предложения, в которых главный член выражен обычно глаголом в форме 2-го лица единственного числа, реже - множественного числа форме 1-го или 3-го лица, обозначающие действие, скрытое относимое к любому лицу (мысленно можно подставить подлежащие все, каждый, любой и так далее).

Бесподлежащие личные односоставные предложения в русском и таджикском языках делятся на определенно-, неопределенно- и обобщенно-личные. В структурном отношении они не различаются, но сказуемые таких типов односоставных предложений выражают неодинаковое действие или признак.

Сказуемое определенно-личного предложения выражается при помощи глаголов первого и второго лица:

➤ **Подойди, обними меня.**

Биё, маро оғӯш кун.

Kel, mendaran o`tib ket.

Главный член неопределенно-личных предложений обозначает действие, совершающееся неопределенным лицом:

➤ **Ему дали в заводском общежитии одну комнатку.**

Аз хобгоҳи заводи цемент ба ў як хонача доданд

Zavod yotoqxonasidan unga xonacha berildi.

Главный член обобщенно-личных предложений выражают обычные повторяющиеся действия, относимые к любому человеку:

➤ **Много знай, но мало говори.**

Пур дону кам бигӯ (Пословица).

Ko`r o`rgan, oz so`zla.

Главный член безличных предложений выражает состояние:

Надо немного отдохнуть.

Андак дам гирифтан даркор...

Biroz dam olish zarur.

Главный член номинативных предложений указывает на предмет и его бытие:

Осень. Листопад.

Тирамоҳ. Айёми баргрез.

Kuz. Xazonrezgilik.

Критический анализ научной литературы показал, что в основе классификации односоставных предложений в сопоставляемых языках лежат однотипные признаки. Это объясняется тем, что таджиковеды базировались на научных первоисточниках русских лингвистов. В концепциях русского и таджикского языка нет полного единства взглядов по вопросам грамматического статуса главного члена односоставного предложения и состава такого типа синтаксических единиц.

Иногда наблюдается передача данных конструкций в таджикском языке глаголом 1-го лица изъявительного наклонения, что свидетельствует об определенно-личности данных конструкций:

Выди, говорят тебе!

Баро мегуям ба ту!(говорю)

Chiq deyapman senga!

Таким образом, грамматические признаки русского, узбекского и таджикского языков являются сходными при функционально-семантических типах обобщенно-личных предложений.

ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бабайцева В.В., Односоставные предложения в современном русском языке. М.: Просвещение, 2018. - 160 с.

2. Белошапкова В.А., Современный русский язык: Синтаксис. М.: Высшая школа, 2017. - 248 с.
3. Бодуэн де Куртенэ И.А., О смешанном характере всех языков. / Избранные труды по общему языкознанию. Т.1. -М.,2013. 303 с.
4. Грамматикаи забони адабии хозираи тоник. Чилди 2. Душанбе: Дониш,2016. -372 с.